

## 81岁韩国前总统李明博被送他入狱的尹锡悦特赦 “青瓦台魔咒”有解吗?

2022年岁末,几经周折,81岁的韩国前总统李明博终于进入总统尹锡悦的新年特赦名单,他在昨日结束牢狱生涯,重获自由。

亲手将李明博送入狱的尹锡悦为何选择此时对他特赦?从总统到阶下囚,李明博为何难逃下台后被清算的命运?“青瓦台魔咒”下一个轮到谁,还有解吗?

### 终于等来的特赦

去年年底,入狱1年的李明博没等来时任总统文在寅的新年特赦。今年5月,尹锡悦就任总统,等到8月15日的光复节特赦时,媒体纷纷表示李明博被尹锡悦特赦是板上钉钉的事情。

但事与愿违。韩国官员透露,光复节特赦以财经界人士为主。彼时刚上任的尹锡悦,主要的考量是以提振民生和恢复经济为重。

不过,在今年6月被问及是否会特赦李明博相关问题时,尹锡悦的回答意味深长。他说,“根据过去的先例,让人在监狱中度过二十几年也不太合适吧”。

终于等到这次的新年特赦,尹锡悦希望以政界人士为主,并把李明博放入了最终特赦名单里。

而值得注意的是,韩国前总统朴槿惠和李明博,都是由时任检察总长的尹锡悦“亲手”送入狱中。

2021年年末,时任总统文在寅特赦了坐了5年牢的朴槿



惠,尹锡悦当时曾向文在寅提出特赦李明博的建议,希望以此实现韩国的团结,但随后该计划一度被搁置。

今天,81岁的李明博终于等到了那个把他送入监狱的人的特赦。

### 民众不买账: 他没一句道歉的话

然而,韩国舆论此前对赦免李明博等政治人士却并不“买账”。

从本月中旬公开的4家舆论调查机构联合实施的全国指标调查来看,39%的受访者赞成赦免李明博,反对意见则占53%,即一半以上的国民反对。

韩国民众认为时任韩国总统李明博滥用职权谋私,判决之后,李明博却从没说过一句道歉的话。“李明博的罪行并非政治行为,而是个人不正之风。”

《韩民族日报》甚至发表社论称,赦免李明博既无原则也无标准,只能助长国民矛盾。

然而,韩国《中央日报》称,韩国总统室提出考虑赦免李明博等政治人士的背景,却是为了“国民团结”。“有意见认为,在(尹锡悦)执政第二年即将到来之际,有必要放下过去的政治事件向前迈进”。

而且,政治算法也让尹锡悦更有信心把“往事翻篇”。根据韩国盖洛普调查,在光复节特赦前夕即8月第一周,尹锡悦的支持率一度跌至24%,但在12月第二周的调查中上升到了33%。分析认为,由于支持率呈上升趋势,尹锡悦对行使赦免权更有自信。

### 曾经的“平民神话”

李明博是韩国首位有从商背景的总统,曾是韩国人眼中的

“平民神话”。

李明博1941年二战期间出生于日本大阪,1945年日本战败后回到韩国。他出生在贫苦家庭,家中排行第五,半工半读考入名校高丽大学商学部。

毕业后他进入现代集团下的现代建设工作,因为一次强盗事件,让李明博获得创办人郑周永的赏识,在现代集团平步青云。36岁那年,李明博成为现代建设的执行总裁;47岁登上董事长之位。

随后李明博转换跑道从政,当过国会议员、首尔市长,并在市长任内完成知名的“复原清溪川工程”。在2007年12月当选总统,曾被韩国社会称为“平民神话”。

2007年至2013年,李明博在担任总统期间,仍实际控制汽车零部件公司DAS,是DAS公司的幕后主人,并涉嫌从这家企业盗用大约350亿韩元,用于政治活动和私人目的。此外,三星电子公司帮助DAS企业代缴应向美国律师事务所支付的89亿韩元诉讼费向李明博行贿。

身为一国总统,李明博却下海经商,被批为“政商”典型。

### “青瓦台魔咒”有解吗?

韩国总统下台后遭清算,似乎是无法打破的“青瓦台魔咒”。卸任多年后,李明博也难逃这一宿命。

他是继全斗焕、卢泰愚、朴

槿惠之后,韩国历史上第4位因涉嫌贪腐而被刑事定罪的前总统。

2018年,在时任检察总长一职的尹锡悦的带领下,韩国检方以贪污受贿、滥用职权、逃税、非法藏匿文件以及违反选举法等10多项罪名起诉李明博,其贪污和涉贿金额分别高达247亿韩元和111亿韩元。

2020年10月,李明博终审被判17年徒刑,被罚款130亿韩元(约合人民币7700万元)。此外,他犯罪所得的57.8亿韩元被追缴。

随后在11月2日,李明博在首尔东都看守所正式入狱服刑。刑满出狱时间为2036年,届时1941年出生的他将是95岁高龄。

考虑到前总统身份和礼遇等问题,李明博被分配到面积约13平方米的独居室,周围设置隔离设施禁止其他囚犯靠近。

在服刑期间,李明博因糖尿病等疾病曾多次“出狱”就医,此外,他还多次以健康为由提出服刑中止申请。今年6月,李明博被暂缓服刑3个月。9月,其服刑中止申请再次被延长3个月至12月底。

去年年底,遭清算的朴槿惠获得文在寅的特赦,今年年底,入狱的李明博获得尹锡悦的特赦,但是“青瓦台魔咒”并没有停。下一次清算又会轮到谁?

据中新网

## 英国“最强大战舰”故障不断

维修时间竟比服役的时间还长



“威尔士亲王”号航母

据报道,英国人引以为豪的“威尔士亲王”号航母自2019年下水以来,遭遇了一系列代价高昂的故障。这艘号称皇家海军最强大军舰的维修时间,比真正服役的时间还要长。

英国皇家海军称,“威尔士亲王”是“英国有史以来建造的最强大的水面战舰之一”。它的飞行甲板宽70米,长280米,能够搭载F-35B多用途作战飞机,搭载飞机需要大约1400名机组人员才能操作。

英国国防部的数据显示,这艘耗资32亿英镑的战舰,自2019年12月服役以来,一直在海上待了267天。而今年平安夜是它靠岸维修的第268天。

目前,这艘船自8月再次发生故障后,一直在苏格兰造船厂苦苦挣扎。据说这次是螺旋桨轴坏了。

英国国防参谋长、海军上将托尼·拉达金爵士承认,这艘船“没有我希望的那么好”。航母连续出现的问题,一直令人深感沮丧。同时他也认为,这种巨型船舶“是大型资本项目,有时是会出问题”。

据报道,“威尔士亲王”下水半年后就被淹了两次。第一次淹水导致船上的电气柜和管道进水。第二次是机舱被淹,“威尔士亲王”号因此错过了美国之行,只能返回母港朴茨茅斯进行为期6个月的维修。

2020年10月至2021年4月期间,“威尔士亲王”花了193天时间维修,估计成本为330万英镑。

2021年“威尔士亲王”终于成功驶往直布罗陀,但一年后灾难再次发生。

2022年8月,它离开朴茨茅

斯前往美国参加联合演习的途中再次抛锚。工程师发现螺旋桨轴受损,据海军官员的说法,这是因为船员忘记给螺旋桨轴上足够的润滑油。

为此,“伊丽莎白女王”号航母代替“威尔士亲王”号,继续执行海上任务。

皇家海军发言人表示,到2023年春天,航母此前受损的竖井才会修好,之后“威尔士亲王”将返回朴茨茅斯进行更多维护。

反对党工党要求英国政府诚实地说明“威尔士亲王”究竟何时能重返海上。

影子国防部长约翰·希利批评说:“我需要我们的舰队在海上,而不是被困在码头上。”“威尔士亲王”是北约旗舰,部长们不能破坏我们武装部队领导联合演习的能力。”

据极目新闻

## 印度15岁女孩被上传不雅视频 警长父亲上门讨公道 竟被殴致死



被害警长瓦赫拉

据报道,古吉拉特邦边境安全部队的一名警长因15岁女儿被人上传不雅视频,想帮女儿讨回公道,却遭到一家7口人殴打,最后被活活打死。

现年45岁的瓦赫拉是古吉拉特邦边境安全部队56营的一名警长,他的女儿和一名20岁年轻人谢勒什恋爱,结果女儿的不雅视频被谢勒什上传到网络上。

为了帮女儿讨回公道,12月24日,瓦赫拉带上妻子、儿子和侄儿一起前往谢勒什家里理论。

他们到达谢勒什家时,谢勒什以及其他亲戚一共7人在家,当被问及视频事件时,谢勒什家人开始殴打瓦赫拉的儿子。而房子里两名女性

亲属则辱骂瓦赫拉和家人,指责他们诬告和诽谤谢勒什。

据称,后来这家人开始用木棍敲打瓦赫拉的头部,然后又用镰刀、铁锹砍向瓦赫拉和他的儿子,两名女性亲属也加入了殴打瓦赫拉的行列。

瓦赫拉被打到流血并倒在地上,他的儿子也失去了知觉。随后,谢勒什的家人才打电话叫来了救护车,并将瓦赫拉送往纳迪亚德市民医院,然而瓦赫拉被宣布死亡。瓦赫拉的妻子和儿子都受了重伤。

据警方称,谢勒什家庭的7名成员,包括两名妇女,都涉嫌谋杀、谋杀未遂等罪行,已被送往监狱。

据极目新闻